

AL COMPOSTALIANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXI

Oficinas: Urubiana, 31

Santiago, martes 13 de febrero de 1940

Teléfono número 1327

N.º 5.956

PENSAR Y ESCRIBIR

(ARTÍCULO PENSADO Y ESCRITO)

Nosotros enjuiciamos creyendo que es exacto, que cabe una perfecta delimitación de los escritores públicos o literatos en dos —a caso en tres— clases. Así según nosotros, es escritor a secas aquel que escribe bien, conforme con las reglas que prescriben o privan en el ejercicio de su arte. Que es autor de escritos en que brillan multitud de elegancias literarias y un estilo atildado y correcto, en todo el cual la variedad y pureza de los vocablos denotan el conocimiento del idioma. Efectivamente, esto se llama escribir bien, mas nosotros, creemos que el escribir literario implica algo más que eso: Así como se dice vulgarmente de determinada persona que posee «buena letra» o sea, habilidad pendolista. Semejante a esta se nos antoja ser la habilidad de quien escribe bien —literariamente— y... no piensa ni bastante y aun acaso ni bien.

Consideramos además un segundo género de escritores: el verdadero, según nuestra denominación escritor-pensador. Es un hombre que piensa, siente y escribe de un modo superior, desde luego, a sus semejantes. Que sintiendo, percibiendo con su aguda y fácil sensibilidad —no con sensibilidad ridícula— el movimiento, principalmente espiritual, piensa y analiza sus propios sentimientos, reflejo de lo que le rodea, dependientemente del carácter e inclinaciones de su espíritu, y de la pasión o estado de ánimo que sobre él obra; que además sabe plasmar con perfección elegante su sentimiento y pensamiento hechos uno, fundidos en una mezcla falta de sincretismo, en sus obras o producciones literarias.

Conforme con este nuestro juicio —para nosotros exacto— (el lector juzgará) se deduce inmediatamente que el que no reuna estas condiciones no es, propiamente hablando, literato. Literato es aquel que escribe en un desbordamiento lírico o subjetivo, si bien con principio y fin objetivos; que sintiendo pléthora de ideas —no de palabras— en alas de su ardiente vocación, se decide —decisión a él superior; decisión del genio— a escribir y que siendo así es una perfecta vocación. Puede ser un literato aunque este falte de toda erudición —pedantismo— y aunque desconozca a Plauto o a Terencio que para un escritor puramente literario no hace falta. Conocer demasiado un pseudoliterato a estos y otros señores le hace pertenecer ya a una especie todavía menos literaria: la fauna libresco; es entonces un literato libresco con visos de erudición para el profano.

Todos estos pseudo —y sub— literatos no saben sino de artificialidad y su escribir no es sino un trampaño y un escribir meramente físico y aquí renovamos la idea de su semejanza con el pendolismo

Así pues el ser escritor debe suponer algo más que escribir bien al igual, con la perfección de cero, que es más que cualquier número negativo y siempre es cero. Las producciones literarias deben ser fiel expresión del alma en sus atributos de sentir y pensar. Sucede sin embargo desgraciadamente que abundan enormemente los maestros del «bien decir». Ya no tanto los del bien decir y profundamente pensar.

La mayor cultura de hoy, el hecho de que esté tan difundida hasta alcanzar a todos los países y clases sociales, favorece los abortos de la Literatura, tan perjudiciales para el buen nombre de la misma. Antes el genio emergía de todas las dificultades y con lo cual se verificaba un justo y conveniente tamizaje a través del cual pasaba tan sólo el que ilustraría el arte y con ello la humanidad.

El ser triunfaba del tener. Lo interior triunfaba de lo exterior y ello porque es ley que tenga mayor fuerza volitiva el hombre dueño de lo primero que el proceder de lo segundo.

Antes había también aquello de los escritos o escrituras «sagradas», y hoy tal denominación resulta anacrónica e injusta, pues lo de sagrada se debe reemplazar por lo de... todo lo que se quiera, menos sagrada.

En la antigua Grecia, en medio de los esplendores de la Filosofía, existió una escuela pseudo-filosófica y auténtico charlatana en la cual unos picos de oro valiéndose de los esplendores de su elocuencia deslumbraban al vulgo y en ello encontraban su fortuna y gloria contemporánea. Con decir que hoy la casi totalidad de los escritores del mundo entero son unos a modo de sofistas, se tendrá una idea bastante exacta de la literatura contemporánea mundial. Decimos a modo de sofistas porque como no podían por menos de ser, tiene el sello que le imprime nuestro tiempo, tiempo de materialismo triunfante de hipocresía y ficción.

De todo esto tiene que ser fiel expresión la Literatura si recordamos aquella frase tan real y palpable de Larra: «la Literatura es el termómetro que mide el grado de civilización de un pueblo», en este caso el mundo entero.

Sin embargo creemos —y que no puede ser de otro modo— que la falta de genios obedece sencillamente a la fatal decadencia del hombre. ¿Oree acaso el lector que hoy podría surgir un Homero o un Aristóteles? Nosotros creemos que no. Eso sería tan extraño como que la luz surgiese de las tinieblas.

Jesús Tobío Fernández.

Santiago de Compostela, febrero de 1940.

tados por grandes fuerzas navales británicas. Los barcos que llevaban a los neozelandeses se unieron a los que transportaban a los australianos, para formar uno de los mayores convoyes marítimos de tropas que se han visto en los tiempos modernos. Varias escuadrillas de las fuerzas aéreas australianas siguieron al convoy durante una considerable distancia.

Exposición Seijo Rubio

El gran artista coruñés es a celebrando con gran éxito una exposición en la vecina ciudad. Una vez clausurada le abrirá en Santiago sobre cuyo tema «Castro» exhibe numerosas obras. Seijo Rubio es bien conocido en nuestra ciudad por su amor y devoción que le hace pasar muchas temporadas en nuestra ciudad.

Fruto de un fervor campestre, no es la gran cantidad de apuntes, cuadros y acuarelas que tiene por obra literarias de nuestra Basílica y sus monumentales fachadas.

El triunfo que el ilustre artista alcanza en Coruña se repite en Santiago, donde será acogido con entusiasmo que merece su obra maestra.

Las nuevas y antiguas Ordenes Militares españolas

Sobreviniendo a los crudos inviernos de la vida, persistiendo por encima de esa desolación que trunca melancólicamente épocas épocas, los Caballeros de las Ordenes Militares españolas siguen respondiendo a su viejo y noble oficio de «brzo de la Fe y escaramuzo de los fieles». El lustre histórico de tales Ordenes continúa ostentando brillantes rifos y una honrosa muerte retorna sin cesar a estas filas puestas a la servidumbre de Dios y de la Patria. La consigna se repite desde hace siglos. Los Caballeros de las Ordenes Militares, en el siglo XII, batallan por la Reconquista. En la conquista de Granada ven, con ojos y corazón emocionados, flotar al viento el pendón de Santiago junto al Real en la Torre de la Vela, haciendo guardia a la Cruz del Redentor que llevó a la campaña su promotor, el Cardenal Mendoza. Es el 6 de enero de 1492. «En este día memorable, sin embargo, se puede considerar terminada la historia militar tradicional de las Ordenes», dice el duque del Infantado, presidente del Consejo Militar de las Ordenes Militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, en un estudio sobre el origen, historia y situación actual de las Ordenes Militares.

«Como cumplieron, desde entonces, su misión religiosa y militar los Caballeros de las Ordenes? Luchando sin cesar en todos los combates españoles, compartiendo en los más peligrosos avatares, surgiendo, unánimes, como convocados por la gran campana de su Fe y su Misión, cuando la Patria y el servicio de Cristo llaman gravemente a todos los cristianos. Es una lucha solitaria de cada Caballero, encuadrados en unidades diversas pero con el espíritu compendiado el típico y armónico brzo de las Ordenes formadas bajo religioso voto y juramento.

En el Nuevo Mundo, en Flándes, en Italia, en Lepanto, en Argel, en Orán y Túnez, diseminados a través de los siglos por toda la trascendental geografía española del Imperio, los Caballeros rinden su esfuerzo, y el espíritu de las Ordenes siente esta obediencia lejana y refugio como puro diamante, con brillos diferentes y polifacéticos. Sabe que cada Caballero combate en el lugar en que se encuentre por Cristo y España. Y que en las luchas encarnizadas, al retirar los cadáveres de los campos de

batalla, admiranse las veneras de las Ordenes empuñadas de una sangre generosa.

Más adelante, Carlos IV accede a organizar un regimiento de las Ordenes Militares con las rentas de las Encomiendas, con el fin de combatir la Revolución francesa. La fecha es honrosa: el 15 de marzo de 1793, es decir, en plena revolución. Hay incursiones en tierras francesas en la frontera catalana. Este regimiento tendrá después servicios extraordinarios en la Guerra de la Independencia, desde el 1808 al 1814 en Bailén, Tudela, Pancorbo, y marcha incansable en 1815 hasta el 1821 a combatir en América del Norte. Las memorias de campaña repiten nombres españoles como posteros ecos de una grandeza por la que muy pocos combaten.

En la última guerra española la convocatoria a la lucha, es recibida con el mejor espíritu por los Caballeros. Unos, presos del enemigo, son asesinados o fusilados; en nuestro recuerdo y homenaje para todos comparece al frente la figura del fundador de Falange, don José Antonio Primo de Rivera, Caballero de Santiago. Otros, luchan, arma en brazo, frente al enemigo. Otra vez, en la historia de los siglos, las veneras de las Ordenes Militares españolas se empuñan de sangre. Las almas doloridas se abaten en el invierno desolador como en otras épocas, pero también, como entonces, se sabe morir tras de haber combatido.

Estas velas encendidas hoy en conmemoración de los muertos de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, alumbran nuevos y jóvenes corazones, aureolados ardientes de Fe y Misión que sostendrán los brazos en las luchas del porvenir.

Urbanización

Santiago está en trance de transformarse urbanísticamente; se constituyen sociedades de urbanización y se establecen acuerdos para edificar grupos de viviendas numerosas y artísticas. Se habla de la urbanización de toda la zona de la Residencia, y del bellísimo valle donde aquélla está emplazada. Sería la ciudad nueva, que un día u otro tiene que surgir necesariamente.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 12.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

- Con 120 000 pesetas
12 486 VIGO, Barcelona, Sevilla.
- Con 70 000 pesetas
17 837, Lina de la Concepción, Granada, Bilbao.
- Con 30 000 pesetas
6 577, Madrid Palma, Sevilla.
- Con 2 000 pesetas
347, Pregonal de la Sierra, Pizarra, Sevilla.
1 211, Sevilla, Palma del Condado, Zaragoza.
2 951, Barcelona, Jerez de la Frontera, Cazalla de la Sierra.
7 101, Zamora, Córdoba, Madrid.
7 108, Zamora, Córdoba, Madrid.
10 020, Villafraña de los Barros, San Fernando, Valencia.
12 025, Madrid, Murcia, Madrid.
12 233, Valencia, Palma, Jerez de la Frontera.
16 232, Madrid, Gijón, Barcelona.
18 024, Zaragoza, LUGO, Zaragoza.
18 124, Gijón, Murcia, Madrid.
20 149, Madrid, Pueblo Nuevo de Terrible, Puente Genil.
27 337, Barcelona, VIGO, Sevilla.
31 775, Madrid, Santander, Madrid.
32 568, Valencia, LUGO, Sevilla.

CONVOCATORIA

La Junta Directiva de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, en cumplimiento de lo dispuesto en sus Constituciones, acordó celebrar la asamblea general anual ordinaria, el próximo domingo, día 18 del actual, a las cinco de la tarde, en el Salón de Santiago del Palacio Arzobispal, con la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Estado de cuentas y su aprobación.
- 3.º Renovación de Junta Directiva.

NOTA.—A esta asamblea sólo podrán asistir, con voz y voto, los señores archicofrades activos y varones,

LA VIDA EN POLONIA

POR OCTAVIO ALOÁZAR

El ministro alemán doctor Frank, que desde el 11 de octubre de 1939 desempeña el cargo de gobernador general de Polonia, recibió a los representantes de la Prensa extranjera en Berlín.

El doctor Frank nos dijo que deseaba se supiese la verdadera situación de Polonia. Contrariamente a lo que ocurre con Bohemia y Moravia, Polonia no forma parte del Reich; sólo se halla bajo su soberanía, y no es cierto, por tanto, que las autoridades alemanas pretendan imponer en dicho territorio leyes germanas. La legislación polaca permanece vigente.

Este territorio, que alberga 14 millones de personas —dos millones de judíos y doce millones de polacos, será, por resolución personal de Filhrer, la patria de todos los polacos. Estos vivirán formando comunidad nacional en un orden social bien definido. Los confines del territorio, o, por lo menos, la frontera técnica o aduanera, se hallan delimitados en el Oriente por la línea germano-rusa, y en el Occidente por el distrito alemán de Warthe.

Las dificultades que en la actualidad padece el país polaco —nos dice el doctor Frank— son las naturales en todo país que acaba de pasar por una guerra. La población de Polonia puede considerarse feliz por el hecho de no haberla soportado más que durante dieciocho días. Su situación actual tiene por causa principal el proverbial caos de todas las administraciones y gobiernos polacos. Su suelo es fértilísimo, y la población que sustenta, una de las más pobres de Europa. Grandes ciudades, que superan el medio

millón de habitantes, se hallan sin canalizaciones.

Todo esto cambiará de ahora en adelante; el Filhrer me ha encargado de reorganizar el Estado polaco, cuidando especialmente de desarrollar una política orientada hacia la justicia social y el mejoramiento de las condiciones de vida del pueblo. Pocas semanas han bastado para poner en marcha numerosas fábricas y talleres, entre los cuales se encuentran 300 grandes Empresas con más de 200.000 obreros. La propaganda extranjera insiste en un imaginario antagonismo que opondría los funcionarios polacos a los jefes de la Administración alemana. Esto es falso, pues se han respetado los alcaldes y todos los funcionarios de nacionalidad polaca. La Policía posee en servicio activo 19.000 funcionarios polacos, y la Justicia, 8.000 entre los cuales figuran magistrados, jueces y presidentes de Audiencia.

El gobernador general nos afirmó también que ni se han adoptado medidas severas contra los judíos ni se los ha recludido en barrios o territorios especiales. El 40 por 100 del comercio, el 80 por 100 de la industria y las tres cuartas partes de la propiedad urbana se hallan en manos de israelitas. El culto católico no ha sido ni perseguido, ni molestado.

El doctor Frank terminó diciendo que su más ferviente deseo es que en el territorio que actualmente se halla bajo su gobierno, y que no será agregado nunca al Reich, ni siquiera en forma de unión aduanera, reine paz y amistad entre el pueblo y las jerarquías alemanas que en estos momentos velan por su bienestar.

PERSPECTIVA

dos flores vi, cuando he visto en tu mano aquella flor.

Rosa, la una, como un beso que a los campos diere el sol; la otra cual azucena que en tu cuerpo puso Dios, con fragancia embriagadora la que en el rosal brotó y tu mano con ternura, toda caricias de amor.

Porque he gozado a tu vera oyendo tu dulce voz, de tus dedos el halago que besé con devoción las mil veces que la vida idilio hicimos los dos, dos flores vi, cuando he visto en tu mano aquella flor.

José SANTOS REIBIZ.

Compostela.

La guerra en Finlandia

Helsinki, 12.—Los aviones soviéticos lanzaron numerosos bombas sobre Vigorg. El bombardeo duró dos horas. Varios proyectiles fueron también disparados contra la ciudad por las baterías de largo alcance que los rusos tienen emplazados en el istmo de Carelia.

Haparanta, 12.—Continúa desarrollándose con la mayor violencia la ofensiva roja. El mando ruso concentró enorme cantidad de fuerzas terrestres y aéreas en el istmo de Carelia. Los rusos atacan sin descanso la línea Mannerheim, así como en el sector de Summa y en el más oriental de la región del Palpaie. Emplean gran cantidad de artillería para apoyar los ataques.

La aviación soviética bombardea continuamente la retaguardia finlandesa.

Se da como seguro que el mando rojo quiere obtener algunos resultados antes de la fecha del 28 de febrero, fiesta del ejército de la URSS.

Mián, 12.—El Popolo d'Italia comenta los rumores según los cuales el Gobierno finlandés no se muestra contrario a establecer nuevas negociaciones con Moscú. Observa el periódico que Inglaterra hace todo lo posible por impedir el arreglo del conflicto ruso finés y sopla sobre el fuego para empujar a Rusia hacia una actitud más belicosa.

Helsinki, 12.—Los periódicos soviéticos reconocen el éxito de

la retención finlandesa. El Kravain, de inspiración eficientemente militar, advierte a los soldados que la ocupación de algunas posiciones fortificadas finlandesas no es una victoria. Ha ocurrido ya algunas veces que una división rusa consiguió penetrar en las posiciones enemigas pero repentinamente se vio atacada por los flancos y sólo merced al empleo de fuertes reservas y a la intervención de poderosa artillería, se consiguió salvar a parte de las tropas rusas comprometidas.

Helsinki, 12.—El comunicado de guerra facilitado hoy, dice lo siguiente: «Ejército de tierra.—En el istmo de Carelia el enemigo ha continuado sus ataques con la misma violencia que en días anteriores. La presión más fuerte fue en el sector de Summa, donde varias divisiones soviéticas fueron lanzadas contra nuestras posiciones, después de una intensa preparación artillera y protegido por numerosos tanques y aviones.

También atacó el enemigo en dirección de Muolajervi, cerca del río Vuoksi, apoyado por 150 carros de asalto. En el momento de redactar este parte, el combate continuó con gran dureza. Los rusos sufren grandes pérdidas. En Paipale el enemigo desencadenó un fortísimo ataque después de una preparación artillera que duró cuatro horas. Los rusos fueron rechazados. Intentaron envolver las posiciones finlandesas pasando a través del hielo del lago Ladoga y del Golfo de Finlandia, pero fueron dispersados por el certero fuego de nuestras baterías costeras.

Durante la jornada de ayer, las pérdidas soviéticas fueron enormes. El enemigo dejó en nuestro poder 72 tanques, además de otro material. Al nordeste del lago Ladoga fueron rechazados todos los ataques soviéticos.

En los combates de Aittojoki, los rusos tuvieron 80 muertos y nuestras tropas se apoderaron de muchas armas y otro material.

En el sector de Kuhmo, los finlandeses conquistaron varias posiciones enemigas, ocasionando 500 bajas a los rusos y apoderándose de un tanque.

Sin novedad en los demás sectores.

Aviación.—Nuestras fuerzas aéreas bombardearon varias veces las líneas y concentraciones enemigas. La aviación soviética actuó intensamente en la zona de operaciones.

Sobre el interior no se registró ningún «ataque enemigo». En combates aéreos fueron de.

¿Van Inglaterra y Francia a la constitución del segundo frente contra Alemania?

Londres, 12.—El enviado especial de Reuter «En algún lugar del Oriente medio», telegrafía que uno de los mayores Ejércitos que ha cruzado nunca los mares ha llegado hoy al Oriente medio. Se compone de las fuerzas expedicionarias neozelandesas y del segundo cuerpo de las fuerzas imperiales australianas. El puerto estaba totalmente lleno con los navios grises convertidos en buques de transporte y escoltados por barcos de guerra ingleses.

El primer barco de transporte neozelandés que llegó a puerto recibió un mensaje de saludo del rey Jorge VI. La llegada de los buques transformó el puerto en un centro de intensa actividad. Los soldados neozelandeses han sido llevados a un campo recién construido, de tiendas de campaña «camufladas» y cabañas de madera. El comandante de estas fuerzas, general Freyberg, general de Gallipoli y de la Somme, ha declarado que «no se debe pensar que a las tropas les espera una temporada de descanso», y si una gran labor. Las tropas serán instruidas y

preparadas activamente durante toda la semana.

Suez, 12.—El ministro de Dominios, Eden, que asistió a la llegada de las fuerzas británicas de ultramar, subió a bordo del primer barco transporte acompañado por el embajador inglés en Egipto y por otras personalidades civiles y militares, entre ellas el comandante en jefe de las fuerzas británicas en el medio Oriente.

Eden declaró a las tropas que Su Majestad Jorge VI le ha encargado que les repita en el momento de su llegada su satisfacción por el feliz término de su viaje y sus mejores deseos para su bienestar futuro. «En nombre del Gobierno de S. M. y del pueblo inglés —añadió Eden— os doy las gracias por vuestra ayuda leal y os doy la bienvenida de todo corazón».

El general Freyberg dio las gracias a Eden por su mensaje en nombre del rey y confirmó la lealtad y devoción de sus tropas a Su Majestad.

Se conocen ahora algunos detalles del embarque de las fuerzas expedicionarias australianas y neozelandesas que han llegado a Suez. Aunque la salida de las tropas se efectuó en secreto, una gran multitud presenció la salida de Melbourne de la primera parte del convoy, compuesta de grandes navios trasatlánticos, escol-

La Vasco-Navarra

S. A. DE SEGUROS

Fundada en el año 1900

DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA

OPERACIONES QUE REALIZA:

- Ramo de Accidentes:**
Seguros sobre accidentes de Trabajo.
Seguros individuales de accidentes personales.
Seguros de responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc.
- Ramo de Incendios:**
Seguros de incendios de edificios, cosechas y toda clase.

Subdelegado en Santiago: DON AMANCIO GÓMEZ ROZAS
Rúa del Villar, 76.—Teléfono 1304

MAGNÍFICO LOCAL, PROPIO PARA ALMACÉN.—En casa recientemente construida, a pocos metros fuera de fieltro de consumos, se arrienda un amplio y magnífico local, propio para almacén.
En la Administración de este periódico informarán del precio y condiciones del arriendo.

DORÉ Arsenical
YODO-FÓSFORO-ARSÉNICO
Reconstituyente general de primer orden.

SE VENDE SOLAR en la Corredera del Hórreo número 2.
Darán razón en el número 4.

SE VENDE un solar en la calle de Pitelos núm. 24.—Informará su dueño en casa de don José Porto «La Estradense», los días 12, 13 y 14 del próximo febrero.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.
De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

SARNA

se cura rápidamente con **PIRETRINOL**

VENTA

Se vende la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, con huerta y caseta unida, que da al Pejigo de Abajo.
Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varea

Se alquila

una casa en los alrededores de Santiago, con amplia huerta cerrada.—Para informes dirigirse a la Administración de este periódico

Venta de una casa en Rojos

Se vende la casa número 33 del lugar de Rojos, más un bajo al lado, con huerta de tres ferrados y medio de sembradura, en la misma carretera.
Darán razón: en Rojos, Baibina Rey Vilouta, y en Santiago, Celderería, 54 y 56, bajo.



Quando su estómago funciona mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de náuseas y dolor de estómago a maravilla el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

cubrimiento de un nuevo depósito de plata en la Coruña.

Habiéndose efectuado en el domicilio de Ricardo Suárez Mosquera, vecino de la Coruña, Santa Lucía, número 31, bajo, se le ocupó la cantidad de 1.032 pesetas en monedas de plata, cuya suma le fué incautada, pasándose el tanto de culpa al juez especial de Delitos Monetarios.

También dicen de Pontevedra que habiendo tenido conocimiento la Comisaría de Investigación y Vigilancia de que en el domicilio de Benito Pintos Cortegoso, sito en el barrio de Moñabao 146 existía plata, el inspector jefe dispuso un servicio, que fué felizmente llevado a la práctica por varios agentes secundados por números del Cuerpo de Seguridad.

El servicio dió por resultado hallar una caja de lata debajo de unas tablas del piso del comedor, que contenía monedas de plata por valor de 404 pesetas y billetes retirados de la circulación, por valor de 300

Ya llegan Dick Powell y Ruby Keeler para deleitarle en su bellísima interpretación ¡VIVA LA MARINA!, en español.

Mande reservar sus localidades para el jueves Monumental y de Gran Gala.

LA CONSTRUCCION DE BELCHITE

Los distintos servicios de la Dirección General de Regiones Devastadas han acumulado en Belchite cantidad suficiente de materiales para que las obras no sufran ninguna interrupción y se construyan con una celeridad de que acaso en España no existan precedentes para la edificación total de un núcleo urbano.

Belchite tenía antes del Azañamiento unos 6.000 habitantes; el nuevo Belchite tendrá capacidad bastante para unos 8.000, con posibilidades de ensanche en terrenos también determinados. Belchite dispondrá de una completa red de alcantarillado y abastecimiento de agua; la captación de aguas, totalmente nueva, se efectuará a unos cinco kilómetros del pueblo. Las obras de construcción de aguas potables suministrarán a razón de unos sesenta litros diarios por habitante.

De las principales, que se encuentran en medio del pueblo, constituirán sus ejes urbanos: una la de comercio, y que, para mejor encanzamiento de la economía local, partirá de la arteria central del tráfico de viajeros y de mercancías; y otra, la que, siendo centro de las actividades cívicas y paseo de la población, costará perpendicularmente a la primera a partir del monumento al heroísmo y a los caídos de Belchite, erigido en un cerro que domina totalmente al pueblo. En el punto de entronque de estas dos vías fundamentales serán edificadas tres plazas, arquitectónicamente combinadas: una religiosa, con la iglesia parroquial y casa rectoral, y en medio de ella un atrio; otra, cuya línea traza sobresaldrá del conjunto del pueblo; y otra, cívica, encuadrada en soportales típicos, para el Ayuntamiento, Registro de la P. O. I. D., Noterías, Correos y Telégrafos, Teléfonos, etc. y una tercera de carácter político, con los edificios destinados a la Falange y un ancho espacio destinado a desfiles, concentraciones y conmemoraciones. En los extremos norte y sur de Belchite, y fuera de sus límites, se construirán el Seminario y el convento que han de sustituir a los que fueron casi completamente destruidos durante el asedio.

La vía procesional estará encauzada por un arco de ladrillo, de estilo aragonés, semejante a los que enriquecían la traza arquitectónica del antiguo Belchite

y que fueron reductos de sus gloriosos defensores.

La construcción no ha de ser uniforme, aunque será sometida a una severa disciplina católica. El bloque de vivienda estará integrado por unas novecientas casas, alineadas en calles suficientes y cómodas, y todas ellas, sin excepción dotadas de los servicios de alcantarillado, agua y alumbrado eléctrico.

Sin perjuicio de distintas variantes, las viviendas se edificarán con arreglo a la índole social de cada familia, siguiendo una escala de cinco tipos fundamentales. Desde la vivienda del obrero hasta la del hacendado.

Con respecto al comercio, han sido estudiadas y tenida en cuenta las distintas modalidades de las actividades mercantiles, con arreglo a las cuales se dispondrán la diferentes dependencias, talleres, depósito de mercancías etc. Al pie del cerro en el que se erigirá el monumento al heroísmo belchitano, y en una amplia explanada, se construirá un campo de deportes y un jardín infantil. En la cresta del cerro, y junto al monumento, una sencilla ermita.

Este es, a grandes rasgos, el proyecto de edificación ya ultimado en todos sus detalles, del moderno Belchite, cuyo presupuesto rebasa la cifra de los 20 millones de pesetas.

Los arbitrios municipales

Recaudada el día 10

- Central, 205 65 pesetas
- Idem Norte 7 00
- Matadero, 1 598'60
- Cornas, 140 55
- Camino Nuevo, 83 80
- Coches, 123 85
- Hórreo, 73 95
- Sar, 31 05
- San Pedro, 88 35
- San Cayetano, 38 00
- Vista Alegre, 70 10
- Tarás, 3 00
- Carmen, 15 25
- San Lorenzo, 18 00
- Plaza Mercado, 124'30
- Suma 2 876 90

Reconocimiento sanitario

- central, 205 65 pesetas
- Matadero, 86 00
- Cornas, 7 30
- Plaza Mercado, 7 05
- Suma 306 00

—Anteayer día 11, se recaudaron: por consumo, 1 328 05 pesetas y por sanitarios 410 85.
Recaudación total, 4 921'80

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 376.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.
Festivos a la mañana.
RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

SARNA

se cura rápidamente con **PIRETRINOL**

ENRIQUETA SILVA DE GUPIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre. Practicante en Medicina y Cirugía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

SE DESEA bajo pequeño en la calle del Hórreo para taller de radio y electricidad.
Ofertas por escrito al Sr. Vázquez en esta Administración.

CLÍNICA DEL DR. MERINO—Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias, Preguntorio, 6, 2.º.—Teléfono 1238.
De once a una y de cuatro a seis.

Sanatorio Neuropático

DEL DR. LOIS ASOREY

(Antes Sanatorio Bacariza)

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones.

Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela

RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

CASAS EN VENTA

- Bonaval, número 4.
- Callejón de Jerusalén, núm. 8
- Castaños, número 5
- Corredera San Lorenzo, núm. 13.
- Cuesta Nueva núm. 47
- Cuesta Nueva, número 49.
- Gelmírez, número 16
- Entrerrios número 5
- Huertas, número 39.
- Laureles, número 22.
- Pejigo de Abajo números 31 y 33
- Plazuela de Fuenterrabía, núm. 5.
- Poza de Bar, número 6
- Rua de S. Pedro, núms. 49, 59 y 100
- Rua de San Pedro, número 69
- Ruedas, número 9
- Rapa da Folla, números 18 y 21
- Santa Cristina, números 13 y 15
- Travesía del Franco núm. 3
- Travesía de San Pedro número 2
- Rúa del Villar número 31
- San Lorenzo, núms. 18 y 20.
- San Lorenzo número 2.
- Campo de San Lorenzo, núm. 43
- Poza de Bar, número 6.
- Virgen de la Cerca, número 1.
- Virgen de la Cerca núm. 21, con huerta.

Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara, Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

PISOS PARA ALQUILAR

- Av. Rosalía Castro, 2: el sótano.
- Campo de las Huertas, el bajo de la casa núms. 4 y 6.
- Preguntorio, núms. 24 y 26: se a quila el bajo.
- Plazuela de Fuenterrabía número 2, el piso 2.º
- Rua Nueva número 16 el bajo y sótanos
- Rua de S. Pedro, 11: el piso bajo.
- Rúa del Villar núm. 26: el bajo.
- Rua del Villar, 27: el bajo
- Rua Travesía, 25, el piso 2.º
- Rivera de San Lorenzo, núm. 2, con huerta, jardín y labradro, con cuatro fuentes.
- San Francisco núm. 30: el bajo.

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde

Consultorio Médico-Quirúrgico

D. MARTINEZ MORAN
Se trasladó de Casas Reales a Cardenal Payá, 18-2.º (Antiguo Hotel Suizo).

D.ª María Vara Martínez

Falleció a las cinco de la madrugada de hoy

A LOS 44 AÑOS DE EDAD

Después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su atribulado esposo Ramón Capriles Fandiño; madre María Augusta Martínez; hermanos Rosa (ausente), Trinidad y José Vara Martínez; madre política María Fandiño Nieto; hermanos políticos Jesús Cea Suárez, Raimundo Vidal Boado y Asunción Campos Vilas; prima política María Espiñeira Fandiño; sobrinos y demás parientes

RUEGAN a todas las personas piadosas y de su amistad, se dignen asistir al funeral de entierro que tendrá lugar en Santa María del Camino, mañana miércoles a las once, y a la conducción del cadáver a las cinco de la tarde al Cementerio de Santo Domingo; por todo ello anticipan las más expresivas gracias.

Santiago, 13 de febrero de 1940.

Casa mortuoria: RUA TRAVISA N.º 9

FUNERARIA "SANTA LUCIA"

LA SEÑORITA

María Juanatey López

Falleció en la madrugada de hoy, a la edad de 23 años

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Sus padres Don Jesús y Doña Coralía; hermanos Desiderio, Jesús y Sara; abuelos, tíos, primos y demás familia

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana miércoles, a las once, en la capilla del Pilar, y seguidamente a la conducción de su cadáver al cementerio de Boisaca.

CASA MORTUORIA: PESO, 2.

Santiago, 13 de febrero de 1940.

NO SE RECIBE DUELO.

